

ТРАКИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ	
Стара Загора	
Ветеринарно медицински факултет	
Вх. №	442
Дата:	11.05.2016

СТАНОВИЩЕ

**От проф. д-р Христо Йорданов Даскалов от НЦБХ при ИДНИВМИ София  
член на научно жури съгласно Заповед № 726 от 28.03.2016 на Ректора на  
Тракийски университет, Стара Загора**

**Относно:** Изготвяне на становище по процедура за защита на дисертационен труд на тема „*Организационно-правни, ветеринарно-санитарни и технологични аспекти на законодателните актове в областта на контрола на млякото и млечните продукти в Европейския съюз и тяхното въвеждане (транспониране) в законодателната уредба на България*“ за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“, представен от д-р Илиан Радев Костов по научна специалност „Ветеринарно-санитарна експертиза“, професионално направление 6.4. ветеринарна медицина, област на висше образование 6.0. Аграрни науки и ветеринарна медицина.

Представени са за изготвяне на становище документи от д-р Илиан Радев Костов за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“.

Д-р Илиан Радев Костов е роден на 09.01.1964 г. в гр. София. Висшето си образование завършва във ВМФ на ВУ в град Бърно, Чехословакия през 1990 г. Професионалната си кариера д-р Костов започва през 1991 г. от ветеринарен участък с. Ставерци, регион Плевен, следва заемана позиция «Ветеринарен вирусолог» в Регионална ветеринарна станция – Плевен, след което започва кариерата му в системата на контрола на храните от 1994 г. в ЦУ на НВМС гр. София, като главен експерт в отдел ДВСК. От 1998 г. Д-р Костов започва дейността си, като главен експерт, отговарящ за транспониране и прилагане на ветеринарното законодателство на ЕС, Дирекция Европейска интеграция в НВМС. През 2001 г. Д-р Илиан Костов е назначен за Директор на Дирекция „ДВСГК“ на НВМС и още по-усилено продължава дейността си в адаптирането на законодателството ни към законовите норми на ЕС. През 2004 г. следва нов отговорен период в кариерата на докторанта, като Директор на Дирекция „Контрол на храните и тяхната безопасност“, МЗГ и това е най-усиления и плодотворен период в предприсъединителния период на Р.България към ЕС. От 2005 г. д-р Костов започва работа като аташе по въпроси свързани с ветеринарните дейности и безопасност на храни в Постоянното представителство на страната ни в ЕК в гр. Брюксел. От 2008 г. за срок от 5 години докторанта заема висша експертна

позиция за провеждане на одит, инспекция и оценка в отдел Г8 на ГД САНКО на ЕК и е част от екипа за наблюдение развитието на политиката в областта на отношенията с ОНД и страните от Югоизточна Европа, работи активно за по-добра вътрешна координация и сътрудничество в рамките на ГД, както и между службите на Комисията в областта на отношенията със страните от ОНД и Югоизточна Европа. От 2013 за период от една година д-р Костов заема позиция на Ветеринарен експерт - одит, инспекция и оценка в отдел Г2 на ГД САНКО на ЕК. От 2015 г. и досега докторанта е съветник на министъра на ЗХ и Директор на дирекция „Анализ на риска и фокален център“ в ЦОР, както и водещ експерт при подготовката на новото законодателство в областта на контрола на храните през последната година.

На 29.01.2015 г. д-р И. Костов е зачислен като докторант в самостоятелна форма на обучение и през същата година той полага необходимите изпити, както и подготвя дисертационния си труд. Д-р Костов е усвоил на най-високо ниво писмено и говоримо английски език, който активно ползва в научната си работа. От приложените документи става видно, че д-р Костов активно участва в научни форуми в България и чужбина и през всички години на административно си развитие в България и ЕС той има подчертани научни интереси. Представени са три публикувани научни труда, свързани с дисертационния труд, като във всички тях докторанта е водещ автор. Това е пряко доказателство, че дисертационния труд е лично дело на докторанта.

Ръководейки се от критериите за оценяване на разработения дисертационен труд и в качеството ми на експерт в областта на безопасността и контрола на храните през последните 30 години смятам, че д-р Илиан Костов е представил за разглеждане изключително актуална научна разработка. Темата на дисертацията е пряко свързана с един от най-важните и актуални въпроси на безопасността и контрола на храните и по специално на млякото и млечните продукти, произвеждани в Р.България. Проведен е всеобхватен анализ на всички нормативни актове, засягащи организационно-правните, ветеринарно-санитарните и технологични аспекти, свързани с производството на мляко и млечни продукти в страните-членки на ЕС и тежкия път за въвеждането им в българската млечна промишленост, съхранение и реализация на пазара. Проведените проучвания са единствените за страната ни по тази тематика. Старанието и амбицията на д-р Илиан Костов личат от всички външни атрибути на дисертационния труд – отлично оформен, стегнат стил на списване, ясни формулировки, разбираеми таблици и обобщение под формата на автореферат, съдържащ всичко ценно на дисертацията.

Дисертационният труд е структуриран правилно и е в обем от 221 машинописни страници. В труда са оформени всички раздели, изисквани и описани в Правилника за прилагане на Закона за развитие на академичния състав, а именно: Увод, Литературен преглед, Цел и задачи, Материал и методи, Резултати и обсъждане, Изводи, Приноси, Използвана литература и публикации във връзка с дисертацията. На базата на дисертационния труд е подготвен Автореферат в размер на 34 страници, съдържащ най-значимите постижения на дисертационната разработка.

Детайлното запознаване с фактите и резултатите от дисертацията показват, че автора д-р Илиан Костов е изготвил задълбочена и богата по съдържание литературна справка от 288 литературни източника, от тях 222 на кирилица и 66 на латиница. Голяма част от източниците са нормативна уредба на ЕС преведена от английски на български език и по същество са чужда литература. Болшинството от цитираните научни трудове са от последните 10-15 години. Литературната справка е фокусирана върху целта и задачите на дисертационния труд и отразява световните научни постижения добре съчетани с въвеждането на тези достижения в цитираното законодателство на ЕС по тематиката до приключване на собствените изследвания на автора. Трябва да се отбележи, че литературата от български автори, е хронологична и отразява всички етапи на развитието на контрола на млякото и млечните продукти в България. Без тези автори докторанта не би могъл да извърши набелязаното в цел и задачи и да анализира и докаже грандиозната промяна с въвеждането на европейските норми в модерното производство на млечни храни.

Целта и задачите са формулирани кратко, ясно и стегнато, като общият брой задачи за изпълнение е 5, достатъчен за такъв род научни трудове.

В раздела „Резултати и обсъждане“ са отразени резултатите от анализа на нормотворческия процес и процедури на ЕС за контрол на млякото и млечните продукти. Анализът се базира на широк фронт в исторически план на законодателството на ЕС. Втората голяма част на този раздел е посветена на случилото се в България за периода от стартирането на преговорите за бъдещо членство в ЕС и обективните и субективни трудности и след нашето фактическо присъединяване през 2007 г. Задълбочено е разгледана ролята на държавния орган в лицето на НВМС респ. БАБХ, ЦОР, НДНИВМИ и факултетите по ветеринарна медицина, съответно в ТрУ Стара Загора и ЛТУ София. В раздел Резултати, данните са представени в таблици и фигури, онагледяването и текстовата част са ясни и разбираеми. Интерпретацията на получените резултати е задълбочена и изчерпателна.

Изводите са 14 на брой и напълно отразяват най-важните постижения от проведените анализи.

Формулирани са 3 препоръки към компетентните власти на Р.България, една препоръка към хранителната индустрия по специално в частта и производство на мляко и млечни продукти и 3 към съсловните организации на ветеринарната колегия.

Представени са 7 приноса на дисертационния труд, като всички ги оценявам като оригинални изхождайки от факта, че проучвания от такъв род са първи за България.

Във връзка с дисертацията д-р И.Костов е приложил 3 научни труда, като във всички тях е водещ автор.

В заключение искам да отбележа, че докторанта д-р Илиан Костов, кандидат за придобиване на образователната и научната степен „Доктор“ има забележителна професионална кариера в трудни и преломни времена и научна компетентност, демонстрирана от представения за разглеждане научен труд. Безопасността и контрола на храните е широка и многопластова дейност и тя не може да бъде вместена само в лабораторен аспект. Законодателството е онова продължение на лабораторните резултати за да бъде контрола в реалното производство, съхранение и реализация ефективен. Научни трудове, какъвто е рецензираният дават възможност с научен анализ да се намерят отговори по веригата – научна лаборатория-законодателство-оперативен контрол-произвеждани и реализирани храни. Д-р Илиан Костов с представения за рецензиране научен труд напълно защитава компетенцията си, като специалист и експерт от високо ниво в областта на ветеринарно-санитарния контрол и законодателство на мляко и млечни продукти с подчертан научен интерес.

Преките ми впечатления от докторанта, качеството на представената за разглеждане научна разработка и публикуваните научни статии ми дават основание да дам положителното си становище, относно качествата на дисертационния труд. Той отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и Вътрешния правилник за развитие на академичния състав във ВМФ при ТрУ Стара Загора за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“. Препоръчвам на Уважаемото научно жури да присъди на докторанта д-р Илиан Радев Костов образователната и научна степен „Доктор“.

28.04.2016 г.

София

Подпис:



(проф. д-р Христо Даскалов)